



制图/黄武圣

紫茶小学(丰雅校区)三(9)班的孩子们“行万里路” 跟着语文书去旅行

从今年暑假到刚过去的这个国庆假期,江门市紫茶小学(丰雅校区)三(9)班的孩子们开启了一次主题为“跳进语文书的旅行”大型策划,他们不仅游历了内蒙古、新疆、北京、杭州、云南等地的自然风光与历史人文景点,还深入文学作品的世界,亲身体验那些文字背后的故事。

从前,书本是孩子的世界,现在,世界也是孩子的书本。泱泱华夏,文学经典源远流长,润泽了一代又一代的莘莘学子,如今,孩子们既“读万卷书”,又“行万里路”,一起来看看他们都去了哪些地方,都有哪些感悟。

文/李彤 图/受访者提供



曾子恒和爸爸在岳阳楼观看古建筑。

曾子恒 跟着《岳阳楼记》游湖南岳阳

听说背《岳阳楼记》可以免门票?虽然这是九年级语文课本里的文章,但我偏要试一试!背诵前,我便在书本《岳阳楼记》的每一句都写下注释,先理解文章的含义,而后再逐字逐句进行背诵。花了近一周的时间,在岳阳楼的背记亭里,我终于流利地完成了背诵,一睹岳阳楼的“真面目”。

《岳阳楼记》中,范仲淹写道:“予观夫巴陵胜状,在洞庭一湖。衔远山,吞长江,浩浩汤汤,横无际涯;朝晖夕阴,气象万千。此则岳阳楼之大观也。”当我真正站在岳阳楼前,我看到了波光粼粼的洞庭湖,还看到了岳阳楼的三层、四柱、飞檐和盔顶……古香古色的楼阁式建筑融合了古代建筑艺术和岳阳的地方特色,让我不禁感叹古人的智慧。在没有高科技的情况下,他们把岳阳楼设计得那么雄伟、那么庄严,值得敬佩!



黄信诚(右一)在古道体验骑马。

黄信诚 跟着《茶庵鸟道》游云南普洱

“崎岖道仄鸟难飞,得得寻芳上翠微。”初读《茶庵鸟道》,对于“崎岖道仄”,我感到困惑。怎样崎岖的道路,居然连小鸟也难以飞行?

这一次,我和家人一致决定,就去茶庵鸟道看看!当地的导游告诉我们,云南虽然水系丰富,但古时“有舟无车”,在这条狭窄的古道里,几千年来,一队队的骡马运送商品物资,成为云南历史与文化的载体,他们被称为马帮,茶叶就是这样从中国运到国外。

我骑上马,学着马帮的样子,在狭窄的古道里绕了一圈。骑马不是件简单的事儿,在如此狭窄的古道里骑马更是难上加难,恍惚间,我终于理解了那句“崎岖道仄鸟难飞”,我仿佛听见深山中余音不绝的马帮铃声,一遍遍回响。



秦睿去到了心心念念的新疆。

秦睿 跟着《葡萄沟》游新疆葡萄沟

“新疆吐鲁番有个地方叫葡萄沟。那里盛产水果。五月有杏子,七八月有香梨、蜜桃、沙果,到了八九月份,人们最喜爱的葡萄成熟了。”我曾在书中读到这样一篇文章。生活在沿海城市,从小,我便对新疆有着无限的想象,我喜欢读描写新疆的文学作品,也喜欢看取景于新疆的电影、电视剧。在这个“葡萄成熟的季节”,我终于来到了心心念念的新疆!

当葡萄沟、火焰山、那拉提大草原、坎儿井、赛里木湖等如画卷般出现在我面前,我仍然有不真实的感觉。在新疆,我们一边看着当地的哥哥姐姐穿着民族服饰载歌载舞,一边吃着葡萄、羊肉串、烤馕,大饱口福也大饱眼福。



陈昭玮和妈妈在乌兰布统草原感受“风吹草低见牛羊”。

陈昭玮 跟着《敕勒歌》游内蒙古乌兰布统草原

在内蒙古,我经历了很多个“第一次”:第一次看到辽阔的草原,第一次用无人机拍摄照片,第一次看到万马奔腾的景象……

我喜欢旅游,每次出发前,我都会在地图上圈出目的地的地理位置。出发内蒙古之前,我拿着中国地图,妈妈告诉我:“乌兰布统草原是离北京最近最美的草原。”听到这句话,我想起了语文书里《敕勒歌》提到的“天似穹庐,笼盖四野。”住在城市里,我们很少能够看到“天似穹庐”的景象,对“像帐篷一样浩瀚无边”的天空的理解只能来自于想象。

来到内蒙古,我终于能够目睹“天似穹庐”的景象,眼前的内蒙古比我想象中还要辽阔,还要无边无际,天空就如毡制的圆顶大帐篷,盖住了草原的四面八方。站在草原,看着“风吹草低见牛羊”的景象,我切实体会到了文字的魅力。



钟程(中)和家人在北京天坛公园游玩。

钟程 跟着《邓小平爷爷植树》游北京天坛公园

初秋是北京别有一番滋味,我们吃了北京烤鸭,逛了北京天安门、长城,也来到了北京天坛公园。在《邓小平爷爷植树》一文中,作者生动地描绘了83岁高龄的邓小平爷爷在北京天坛公园植树时的情景,而当跟随课文来到北京天坛公园,这里奇特的建筑结构和装饰便深深吸引了我。

站在祈年殿前,我仿佛能感受到历史的厚重与文化的传承。这些古老的建筑,见证了无数的岁月变迁,却依然屹立不倒,散发着独特的魅力。我决心要好好学习,将来为保护和传承这些文化遗产贡献自己的力量。



王硕江在苏州寒山寺品味《枫桥夜泊》。

王硕江 跟着《枫桥夜泊》游江苏苏州寒山寺

到达江苏苏州寒山寺,已是黄昏时分,天空下着小雨,夜幕即将降临。在寒山寺,我脑海中想起唐代诗人张继所写的《枫桥夜泊》。

在出游前,妈妈就曾经给我讲解过张继和寒山寺的历史背景:安史之乱爆发,很多文人因为战乱纷纷逃到了现在的江苏、浙江地区,张继也是其中之一。在一个秋日的夜晚,张继把船停泊在了苏州城外的枫桥旁。他被眼前的景色深深打动,挥笔写下这首意境深远、令人回味无穷的诗作。

“月落乌啼霜满天,江枫渔火对愁眠”,这是张继在诗词中描绘月落乌啼、霜天寒夜、江边的枫树、江岸的渔火、孤舟客子、寒山寺夜半钟声等江南深秋的夜景,而此时此刻,跨越历史,我站在苏州寒山寺外,看着停在岸边的游船,品味着《枫桥夜泊》,也像那些怀着旅愁的客子一般,陷入深思。

“让孩子快乐奔跑” “奔跑吧·少年”项目在杜阮小学开营

江门日报讯(文/陈慕欢)近日,“奔跑吧·少年”2024年广东省青少年体育冬夏令营(周末营)田径项目校园活动在蓬江区杜阮镇杜阮小学的田径场揭幕。本次活动由广东省体育局、广东省教育厅主办,江门市文化广电旅游体育局、江门市教育局支持,广东省田径协会、蓬江区教育局承办,杜阮小学协办。

在省田径协会专业教练和学校体育老师的指导下,60多名小运动员们迅速投入状态,开始了紧张而有序的热身训练和基础练习。他们通过慢跑、拉伸、激活等一系列热身活动,充分调动身体机能,为接下来的训练打下坚实基础。

为期8天的活动中,学生们将接受涵盖田径基础、专项热身、短跑与中长跑技术,以及身体素质提升等全方位的专业训练。由省田径协会和学校专业教练组成的教练团队,将以培养田径后备人才为目标,科学规划训练内容,全面提升青少年的田径专项素质。

杜阮小学相关负责人介绍,该校以篮球项目为引领,以“让孩子快乐奔跑”为办学特色,积极推广阳光体育运动。学校将以本次活动为契机,进一步加强与广东省学生体育艺术联合会的合作,充分利用其优质资源,为田径运动的发展注入新的活力。

解读新教材 构建新课堂

江海區舉行中小學音樂教研工作會議

江门日报讯(文/罗双双)近日,江海區2024—2025学年第一学期中小学音乐教研工作会议在滘头小学举行。全区各学校音乐科组长及教师代表齐聚一堂,对新教材进行解读,共同探讨音乐教育的新思路、新方法,推动江海區音乐教育事业创新发展。

江海區音乐教研员张红老师在会上就“人音版”义务教育音乐新教材的解读和实施做专题分享。她表示,新教材的启用标志着音乐教学进入了一个新的阶段,希望老师们能把握新教材,将新理念内化为思想与行动,积极构建新课堂,探索音乐教育的新路径。她还对上学期音乐教研工作进行了回顾和总结,并为大大家解读新学期的工作计划,接下来,江海區将构建教师成长发展的队伍机制,夯实教师教学能力基本功,进一步提升中小学音乐教师队伍整体素质。

外海中学音乐老师方芳以《聚焦音乐能力,探索歌唱教学转型提升》为题,分享音乐教学改革的思路 and 想法。方老师强调了歌唱课的目的通过以歌唱为主要内容和形式,更好地培养学生艺术方面的核心素养。

“一页邮集进校园”

江门市培英小学开展邮品展示活动



学生们在学习邮品知识。

江门日报讯(文/记者/张翠玲 通讯员/黄丽清)《“中国建造”的非凡实力——中国桥梁建设》《嫦娥六号探月任务》《做个德智体美劳全面发展的青少年》……日前,是“2024集邮周”,江门市集邮协会与江门市培英小学集邮协会携手开展了“一页邮集进校园”的邮品展示活动。

本次活动以“庆祝中华人民共和国成立75周年巡展”为主题,共展出11部一框邮集,分为交通建设、航天成就、大国重器、传统文化等不同内容。

培英小学集邮协会还特邀校外辅导员、江门市集邮协会的专家崔月明为同学们带来一节精彩的集邮课堂,解读了什么是邮票,介绍了邮票的历史、组成部分、种类及作用,还详细讲解了一页邮集的制作方法,多角度为同学们呈现了邮票的设计、运用、情感等,让同学们深刻了解到一张张精心收集的邮票背后的历史和文化缩影。

共筑流感“防护墙”

朗晴小学开展“预防流感知识讲座”

江门日报讯(文/李彤)近日,江海區朗晴小学开展“预防流感知识趣味讲座”,邀请礼乐街道社区卫生服务中心医生熊春华担任主讲嘉宾,为同学们开讲“什么是流感”“流感的危害”“怎样预防流感”等。现场,熊春华被聘任为该校卫生副校长。

“同学们,让我来考考你们!你们知道七步洗手法具体怎么做吗?”“感染了流感会有什么症状?我们应该如何预防流感?”讲座中,熊春华结合专业知识和丰富的临床经验,深入浅出,为学生们讲解甲型流感、诺如病毒等常见传染病的传播机理、症状识别及科学预防措施。通过鲜活的案例分享,师生们对流感危害有了更直观的认识,增强了自我保护意识,纷纷表示受益匪浅。

朗晴小学教导处副主任邓诗咏说,此次讲座不仅给师生们普及了传染病防控知识,还促进了他们良好个人卫生习惯的养成,为构建安全健康的校园环境奠定了坚实基础。学校将以本次讲座为新的起点,持续优化校园卫生管理体系,强化日常防控措施,共同筑起一道坚实的流感“防护墙”。



校园故事

教学楼里的“钢琴角”



扫描二维码
看相关视频

“一起长大的约定,那样清晰……”伴随着下课铃声响起,在人来人往的教学楼一层,突然响起了悠扬的钢琴声。原本在课间打球、玩游戏的同学们纷纷停下手中的动作驻足聆听,有的还循声而来,在钢琴边跟着音乐唱起了《蒲公英的约定》。热闹的课间瞬间安静下来,只剩下钢琴声。

这是江门市怡福中学心理室的“钢琴角”。这架钢琴,是2022年怡福中学20周年校庆时在学校“安家”的,自那以后,学校就开放给全校学生在课余时间弹奏。“之前是看到有学长学姐在弹,我后来也自学了钢琴,询问了心理老师说感兴趣就可以去弹。大家课间都是抱着去弹琴的,不过后来人实在太多,学校为了规范管理,就对‘钢琴角’实行了预约制,这样大家也不用‘抢’了。”八(9)班学生蔡家希说。

《彩云追月》《土耳其进行曲》《克罗地亚狂想曲》……一个课间,成了一次钢琴快闪,钢琴小达人们轮番上阵,向同学们展示自己的才艺。与蔡家希一样,八(4)班学生何俊杰也是自学钢琴的。“初中的学习压力有点大,课间弹琴可以让我们放松心情。我还记得第一次弹的曲子是《富士山下》,一开始还是很紧张的,后来去的次数多也就从容了很多,还拥有了‘琴迷’小粉丝。”何俊杰说。

不仅是心理室的“钢琴角”,学校音乐室的两台钢琴也一直对学生开放。每个课间,怡福中学校园飘荡的不仅有同学们嬉闹的声音,还有时而温婉时而铿锵的钢琴声。

“学校设立‘钢琴角’,是为了让学生找到闪光点,学生也在这个展示才华的舞台上变得更自信了。从繁忙的学习中抽离出来,投入到自己热爱的事情中,也是一种很好的心理解压方式。”怡福中学心理教师郭朝阳说。

(文/图 张翠玲)



钢琴声吸引了课间活动的同学们。